

今天，你过节了吗？

新生节日越来越多，专家表示，这是现代人的情感需求

“你好，最近怎么样？”“早上好，周末出去玩了吗？”“Hi，今天快乐吗？”……昨天是世界问候日，正如刚过去不久的光棍节、国际宽容日，世界问候日也引发了众多关注，成为当日网络微博上的TOP1话题。可令人不解的是，问候为何也成为一种节日？现代人又为何要频繁新增这些节日呢？



与健康有关的节日

世界抗癌日：2月4日
全国爱耳日：3月3日
国际罕见病日：2月29日（在没有2月29日的年份，2月28日就为国际罕见病日）
世界无烟日：5月31日
世界避孕日：9月26日
世界厕所日：11月19日

与人际关系有关的节日

光棍节：1月1日是小光棍节，1月11日和11月1日是中光棍节，11月11日为大光棍节
国际家庭日：5月15日
网络情人节：5月20日
国际宽容日：11月16日
世界问候日：11月21日

与环境有关的节日

世界水日：3月22日
世界气象日：3月23日
国际生物多样性日：5月22日

与生活方式有关的节日

世界睡眠日：3月21日
世界读书日：4月23日
世界电视日：11月21日



漫画 俞晓翔

问候日群发短信 巩固朋友关系的好时机

昨天一大早，办公室里的同事们进门就开始相互问候起来。有的群发短信给自己的同学、朋友，传递一份关怀；有的则在网络上转发问候微博。

在南京一家广告公司上班的王小剑昨天成为“问候小达人”，他借着世界问候日的机会，一共发出去150多条问候短信，转发40多条问候微博。

“李sir是我在北京培训时认识的朋友，很久没有见面了，于是我就趁着世界问候日给他打了个电话。”今年25岁的王小剑说，“很多朋友平常都不怎么联系，但又不想让他们忘记我，所以就趁这个机会赶紧提醒一下对方，表示我还是关心你的。”

“我也收到了问候短信，就跟过年过节一样，都是群发，内容也都差不多。”公司部门主管陈经理说，大家都是想要表达一下心意，联络一下感情。“开始我并不知道还有这个节日，但后来我也加入了问候大军，我觉得主动问候别人是很有必要的，只是平常不好意思也不善于表达，有这样一个节日正好给了我一个机会。”在很多人眼里，问候日就是提升和巩固朋友间关系的一个好时机。

问候日也让更多的人记得打个电话回家，问候亲人、问

候父母。因为工作关系，现在很多子女都不在父母身边，“我特别想回家见爸妈。每次打电话，彼此都是报喜不报忧，其实父母的真实情况我们并不了解，真想回趟家，好好与父母交流一下，可惜这样的时间和机会都太少了。”在电力公司工作、今年34岁的韩先生有些惋惜地说，“要是问候日也能放假就好了，我就回家去看爸妈而不仅仅是电话问候了。”

新生节日受追捧 需要与陌生人建立联系

为什么问候也会成为一个节日，而且类似的新生节日都受到追捧？南京大学新闻传播学院教授潘知常说，如今的问候不再是简单的、随便的一句问话，而是现代人一种真实的情感需求。

潘知常介绍说，中国古代的节日都是与天气相关，与农业的春耕秋收相关，着重强调人与自然的关系。而改革开放后，随着经济社会的发展和物质生活水平的提高，人们开始注重自身的精神世界以及人与人之间的相互交流，于是便新增了因这种需求而生的各种节日，例如情人节、母亲节、父亲节、儿童节、感恩节等，以此来提醒、拉近、稳定人与人之间的关系。

当代社会，人们更需要与陌生人建立联系，交流情感。

于是，很多新生的、关注人与人情感的节日受到追捧，例如问候日、宽容日、光棍节、白色情人节等。“这些节日都给大家提供了机会，去调整、整合人际关系，包括情感关系、职场关系、亲情关系，满足人们的各种需求。”潘知常说。

健康最受关注 提供了积极的生活状态

“新生节日层出不穷，这是好事。”潘知常说，新生节日给人们提供了一种健康的生活状态以及示范性的与人相处的方式。“例如问候日、宽容日就是有意识地提醒大家，要学会如何与人打交道，把握相处的尺度，形成积极的处事价值观。”潘知常说，“人们可以通过这些新生节日，调整生活状态，找到心灵上的慰藉和温暖。”

此外，很多新生节日都在关注人的健康。据不完全统计，20世纪以来，新生节日中关注人类健康的节日最多，超过20个，如世界抗癌日、全国爱耳日、国际罕见病日、世界无烟日、世界糖尿病日、世界心脏病日、世界高血压日等。同时，关注人与环境的节日也有不少，如世界气象日、世界水日、国际臭氧层保护日、国际生物多样性日等。而最近10年，关注人的生活方式的节日也成为热门，如世界读书日、世界睡眠日、世界电视日等。

见习记者 仲茜

■相关新闻

小学生向老师问好 收获“笑脸娃娃”

快报讯（记者 黄艳）昨天早晨上学，力学小学的小朋友们收获了一份惊喜——主动向校门口的护导老师问好的小朋友获得了老师送出的一个笑脸娃娃贴纸。原来，昨天是“世界问候日”，老师用这样方式告诉小学生，相互间一个简单的问题，就能把快乐带给别人。

“老师好！”当记者走到一（2）班的队伍前，一位有些羞涩的小男孩向记者打起了招呼。“他刚来学校可不是这样的，不太爱说话。”班主任张静说，孩子们刚来学校两个多月，一些胆大、外向的孩子，会主动向别人问好，很快就交到了好

朋友，但内向一些的，需要多鼓励。“我们在学《弟子规》，里面有不少内容都是与礼貌有关的。”班上还贴了“您好、谢谢、请、对不起、再见”的10字文明用语，鼓励小朋友平时都要使用。“如果用得好，我们会在班会课上给予表扬。”两个多月下来，孩子们都变得非常讲礼貌。

昨天，力学小学美术组的老师还指导2000名1~5年级的小学生，一人做了一张“问候卡”，把卡片送给同学表达自己的友好。力学小学德育处主任张伟说，礼仪教育不仅会在学生之间传递，更会由学生辐射进每一个家庭。

五台山游泳馆 “感恩节”优惠酬宾

活动时间 2011年11月24—27日 10:00—22:00 活动地点 游泳馆大厅

优惠内容 购全年卡享受 现金让利 还有 真情感恩礼 (高级泳包一个)

购100次、80次计次卡 赠 泳票8张 (价值280元)

成人游泳培训岁末感恩特惠乐享 双重惊喜

咨询：51888664 (票卡) 51888662 (培训) 网址：<http://b656650.xici.net>

菜肴满88元送68元神仙跑山鸡一只

高淳渔港 地址：瑞金路21号 订餐热线 84471077 4006—712—217 详见店堂公告

后续报道 藏族姑娘大色珍笑了

小学生义卖筹爱心款

快报讯（通讯员 陶涛 记者 赵丹丹）11月5日，快报B24版报道了藏族女孩大色珍的故事，她身患急性非淋巴白血病，被接到南京治疗后，亲人们为医疗费一筹莫展。南京团市委募集到10万元爱心款，南京市沿江工业开发区团工委捐款50827元，六合区也捐出了30万元，随后南外仙林分校等学校的师生们也献上了爱心款。昨天，南京天正小学的师生来到省人民医院，将募集来的1.2万元爱心款送到大色珍的手中。

天正小学校长谢晓富告诉记者，同学们听说了藏族女孩大色珍品学兼优，但不幸患病的故事后，都想为她献上一份爱心。学校组织了一次义卖活动，同学们挑选了心爱的图书、文具和玩具，通过义卖筹集爱心款。

96岁老人爱逛街 迷路了就打“警”的

快报讯（记者 陶维洲 通讯员 白景轩）一位96岁的老人独自上街迷了路，好心人报警后民警和其家人取得联系，但他的家人称没有时间来接老人。最后，民警将老人送回了家。不过，令民警感到意外的是，今年以来老人已经连续4次在外迷路，而他的家人每次都说明没时间接老人，让民警将其送回家。对此，警方表示，对于老人，家人一定要多一些关心。

“这里有个老人迷路了，你们赶快帮他找一下家人吧。”前天傍晚5点多，白下公安分局淮海路派出所接到一个60多岁的大妈报警，称一位老人迷路了。派出所民警立即赶到现场将两位老人一起带回了派出所。据报警的大妈介绍，迷路的老人张翰（化名）是自己以前的邻居，已经105岁了。“今天我到新街口来办事，看到张老汉一人在路上走，担心他出什么事就报了警。”大妈说。

在张老汉随身携带的敬老证中，民警看到了他子女的联系方式和家庭住址，还有他的身份证件。原来，张老汉并非如报警大妈所说的105岁，而是96岁。民警当即和老人的儿子张明（化名）取得了联系。“我现在没有时间来领老人。”张明开门见山地表示。民警决定，用警车送老人回家。

“我听说你们家条件也不错，为什么不请个保姆照看老人呢？”在民警的询问下，张明说出了自己的无奈。原来，张老汉喜欢到外面溜达，担心他出事，张明曾多次劝父亲不要上街，但张老汉就是呆不住。张明说，每次张老汉出去都是乘地铁或公交车，乘到哪儿算哪儿。之前有好几次都是警车给送回家的。